

KÖZLÖNY,

hivatalos lap.

A „Közöny“ hétfőt kivéve, naponként jelenik meg. — Ára lapjainak helyben 7 frt, és postán négyszeri szétküldéssel hetenként 7 frt 12 kr. p.p., naponkénti szétküldéssel 8 frt pp. — Felvételnek mindennemű hirdetések, melyek hasábsoráért 5 p. kr. vétetik. — Előfizethetni minden álladalmi postahivataloknál és a kiadó hivatalban Debreczenben.

HIVATALOS RÉSZ.

HIVATALOS TUDÓSÍTÁS.

A szolnoki győzelem még annál is fényesebbnek bizonyodik, mint első alkalommal közöltük. Az ellenségnek szokása győzelmet színelni, 's Te Deumokkal vakítani a népet oly csaták után, melyekben vagy megveretett, vagy melyeket legalább meg nem nyert. Mi ezen ámitó rendszert utánozni szégyenlenők, 's ez alkalommal is inkább kevesebbet mondánk, de igazat; most azonban hiteles kútfő után következésképp kell tudósításunkat pótolnunk:

A' derék Damianich tábornok Szolnokról mártius 6-káról következőleg tudósít:

„Hazaifias tisztelettel van szerencsém a' honvédelmi bizottmányának jelenteni, hogy tegnap Szolnokot elfoglaltam, 's az ellenséget vad megfutamlásra kényszeríttem. A' megremült ellenség szaladásában sok hadiszerelevényeket, sőt a' 2-ik vasas ezred pénztárártis viszahagyta. Negyszázánál több fogoly, e' közt törzs- és főtisztek, tizenegy darab 6 és 12 fontos ágyú, 20 darab lőszer és társzekerek, nevezetesen mennyiségű lőszer, fegyverek, 's a' fent említett pénztárban mintegy 7000 ezüst forintok birtokunkba jutottak. Az ágyúk és társzekerek lovastól foglaltattak el, melyeknek száma 100 darabra megyen.“ Damianich tábornok.

A' vitéz tábornok ezen tudósítását, becses ajándokul egy pár elfogott ellenséges zászlók szalagjainak közöttük a' Ferencz József könnyű lovas ezred zászló szalagjának a' bizottmányhoz beküldésével kíséri. Viszont a' magukat kitüntett egyes bajnokok 's egész zászlójuk neveinek hivatalos felterjesztésére utasított, miszerint a' nemzet megmutathassa, hogy hős véd-jei iránt hálsnak lenni legszentebb kötelességének ismeri.

Debreczen, mart. 7. 1849.

A' honv. bizottm. elnöke
Kossuth Lajos.

KINEVEZÉSEK.

E. 3988. Az országos honvédelmi bizottmány, folyó évi február hó 25-ről kelt 2238. szám alatti rendelete alapján Aulich Lajos 2-dik sor gyalog ezredbeli ezredes, folyó évi február hó 18-kától számítható ranggal és illetménnyel tábornokká kinevezetett.

Debreczen, mártius hó 7-én 1849.

Mészáros Lázár,
hadügyminister.

K. 5,317. sz.

Sándor József, Kalocsa megyei rom kath. áldor, az első honvéd vadászrezd ideiglenes lelkészül f. é. mártius hó 1-től számítható illetménnyel általam kinevezeték.

Kelt Debreczenben, mart. 6-án 1849.

Mészáros Lázár,
hadügyminister.

Ecsedy János, volt nagybecskereki reform. lelkész, a kardzagi kórházhoz ideiglenes lelkészül f. é. mart. hó 1-től számítható illetménnyel általam kinevezeték.

Kelt Debreczenben, mart. hó 6-án 1849.

Mészáros Lázár,
hadügyminister.

A' hadügyi egészségügyi osztály által a' 47. honvéd zászlóaljhoz: Goldner Miksa főorvosul.

A' debreczeni táb. kórházba Dr. Obonyai ig. főorvos előterjesztésére:

Szovsz Károly orvossegédül.

A' 16. honvéd zászlóaljhoz:

Praeger Abraham főorvosul.

A' tiszafüredi táb. kórházba:

Vurumpik Károly alorvosul kinevezeték.

Debreczen, mart. 7-én 1849.

Flór Ferencz,
osztályfőnök.

19. | b. ü. e.
Gróf Eszterházy János a' belügyministeriumnál tiszteletbeli fogalmazóul ezennel kinevezeték.

Kelt Debreczen, mártius 7. 1847.

Zoltán János,
belügyi álladalmi titkár.

Ad. e. 3982. sz.

Hegedüs János, szovátii lakos felszólítatik, hogy Kádár András, Hegedüs András és Csizmadia Mihály nevű 3 fiút azonnal hozza a' hadügyministerium elnöki osztályába, hol azok egyikének a' n.-váradi katonai növeldebe leendő bevételére iránti intézkedés, meg fog történni.

Kelt Debreczenben mart. 7. 1849.

Mészáros Lázár,
hadügyminister.

2589. p. ü.

A' bácsi álladalmi uradalmak mind azon községei és haszonbérői, kik ellen a' magyar álladalomnak haszonbéri avagy más tartozási hátralékok fejében követeléseik vannak, ezennel oda utasítatnak: miszerint tartozásaik lerovására az ellenségnek annyival kevésbbé valamit fizetni merészellenek, minthogy az általok fizetendő összegek nem fizetetteknek tekintetni fogván, azokat elvesztendő.

Debreczen, mart. 6-kán 1849.

A' pénzügyministerium részéről.

472. H.

„A' hadseregnek napról napra mindinkább gyarapodásával — egyszersmind új táb. orvostisztai állomások is folyvást nyílnak; — ezeknek betöltésénél a' hadügyi, egészségügyi osztály, a' hadseregnél már szolgáló orvosok kitüntett érdemeiket különös szemügyre kívánja venni, 's inkább ezekhez mért előléptetéseket, mint egészen új kinevezéseket óhajt eszközölni; — minélfogva a' hadosztályok főparancsnokságai tisztelettel felkérnek, hogy hatalomkörük alatt álló orvosi személyzetük név-, jellem-, képesség- 's szolgálati idő jegyzékét a' táb. törzsorvosok, vagy a' felügyelettel megbízott főorvosok által mielőbb felterjesztetni sziveskedjenek; annál is inkább, mert az által érdemes egyéneiknek a' kellő előléptetésre alkalmat 's utat nyitnának.

1-3

Flór Ferencz,
osztályfőnök.

A' hadseregnél táb. gyógykovácsai állomások még folyvást ürességben levén, — az e' szakbeli képzettséggel bírók ujontra felszólítatnak, hogy folyamadványaikat a' hadügyi egészségügyi osztályhoz benyujtsák.

1-3

Flór Ferencz,
osztályfőnök.

Javítás. A' 45. számú Közönyben közzétett orvosi kinevezetések közt előforduló Rajnai Antalan főorvossá kinevezetése oda módosítandó: hogy az jelenleg még csak jegyzékbe levén véve, — még bizonyos irányban nyerendő felvilágosítástól függően tartatik; — szintugy Tóthfalusy Miklósnak a' Kazinczy hadosztályhoz főorvosul lett kinevezetése oda értendő; hogy az ugyanazon hadosztály összes tüzérkarához szól.

Debreczen, mart. 7. 1849.

Flór Ferencz,
osztályfőnök.

Csányi László teljhatalmu országos főbiztos Erdély népeirehöz következő proclamatiot bocsátott:

Szózat Erdélyország Népeirehöz!

Bem tábornok az európaiág híres bajnok, mióta az erdélyi magyar hadseregek felett a' vezényletet átvette: minden csata u borostyán diadalainak füzésében. Ime most is elég volt kilépnie a' sikra és Urbán az orozva gyilkoló, rabló osztrák seereg vezetője, előle megszökött; — de a' hadmenetben jártas vezér, utjában öt elérte, — 3 óránál tovább tartott üldözés közben erősen megverte és a' magyar határokrul leszorította.

A' kétkedőket meggyőzheti a' Borgó-Ruszi csata arról, hogy a' hányszor a' magyar seregek nyílt ütközetben harcoltak, isten az igaz ügyet diadallal támogatja; — győzelmet eddigéle, rendezett seregünkön az ellenség, csak armány és árulás által vehetett.

Fellázad a' becsületes embernek érzelme, tapasztalván milly fokára aljasultak a' legborzasztóbb vétkeknek az osztrák sereg tisztjei. — Urbánnak és tisztjeinek számos, hiteles szemmel látott tanuk bizonyítása szerint, elfogott podgyászai közt templomi szerekül kezdve asszonyi ékszeréig, sőt asszonyi ruháig találtak mindenféle rablott zsákmányok, nincse neme az aljasságnak melyre Urbán, 's tisztí czimborái el ne vetemednének, lopás, rablás, gyilkoltatás, árulás tartózkodás nélkül üzetik általok.

Szások! oláhok! láttatok a' piskii hidnál a' magyar győzelem szép napján, a' békének jelét a' fejeir kendőket, egy osztrák zászlóaljn szuronyain; láttatok a' mikor a' becsületeségéről, de egyszersmind könnyen hívéstől ismeretes magyar, rokon érzellemmel sietett átkarolni a' haza iránt hűségre visszaterni mutatkozókat, — reménytelenül, sejtetlenül golyók zápora fogadta a' könnyenhívőket!

Ily látvány oszlassa el szeméitek elől a' ködöt — és látsátok tisztán az osztrák zsarnok hatalomnak céljait, — mi nem más; mint a' régi rendszert, az önkényt, melyet a' mult év mart. havának dicső napjai lerontottak, ujra uralomra emelni.

Oláhok! Ti az osztrák tisztek és cselszövények által tévutra vezetett, elámitott szerencsétlen oláhok! — nincs az emberi emlékezetben, nincsen a' történetek végtelen lapjain nyoma a' ti szabad nemzeti életeknek; szolgák voltatok a' romaik, szolgák a' vándor népek uralma alatt, — szolgák később is az utóbbi ezredékek során át, csak a' magyar deríté rátk mult évben a' szabadság hajnalát! a' magyar téple szét szolgásgtök kötelekeit, — a' magyar emelt fel titeket szabad polgárok sorába, — megajándékozván tulajdon joggal, szabad földdel; egyenlővé tevő szegényt gazdagot, az emberiség jogainak élvezetében: — és ti, kik a' szolgál járomban hívek voltatok, — ingyen nyert szabadságtokban, köszönet, hála 's külség

helyett a' magyar védetlen falvakat felduljátok, kiraboljátok, leégetitek — lakosait álom közt védetlen állapotban meglepitek, meggyilkoljátok, és azoknak fajtáját, kik veletek sok századokon már jóban, roszban osztozó társak voltak, kiirtani törek-szettek.

Oláhok! vagynak a' békéttérnek is határai, — az egyesült haza, a' jó anya, eddig kegyelettel igyekezett titeket az engedelmességnek, a' törvények tiszteletének ösvényére visszavezetni, — de van hatalma, van kiapadhatlan erőforrása az engedetleneket, a' hűtlenségben makacsokat vétkökhöz mérve kiérdemelt büntetéssel sújítani. — Oláhok! gyilkoló, rabló, szerencsevadász tribunaitok, prefektek, centurióitok vérengző vezetése alatt! — mátol számlálva 8 napot tüzök számotokra a' megtérésre; és mind azoknak, kik ezen idő alatt visszatérnek falvaikba, földükre, bünbocsánatot hirdetek, — egyedül az elrablottak visszaadását tevén kötelességétekül.

Fel tehát oláhok! szálljatok le a' zordon havasokból — keljete ki táboraitokból, hol előbbutóbb a' legkeservesebb családások zivatarai viharozandnak reátok! — hol előbb utóbb az egyesült Magyarország legyőzhellen ereje vakmerőségtek álmaiból kiragad benneteket. — Oláhok! térjete vissza a' törvények iránti engedelmességre, — akkor hívlek titeket vissza a' szabad polgári élet terére — sok szenvedésekkel összecsatolt kőborló, vándor rabló éltetök neméből — a' mikor Urbán, ámitó orgazdátok, megveretve kiuztet az országból — 's így a' kire többé nem támaszkodhattok, és a' kire egyébkint is hiában támaszkodnátok. Győzelem után nyujtom tehát néktek a' béke olaj-ágát, fogadjátok azt el — különben a' legszigorubb büntetésre számolhattok; mert ezennel nyilvánítom: hogy az, a' ki az engedelmességre nyolcz nap alatt vissza nem térénd, — minden, akárhol találtató vagyonainak elvesztésén kívül a' testi büntetésnek vétkéhez mért fokozatában részesülend, — ellenben nyugodtak és meggyőződöttek lehettek arról, hogy a' mult év mártius havi — szentesített törvények — mindenkor életben fognak tartatni — és az egyesült hazának lakosai soha többé a' szolgáltság jármába igaztatni, és jobbgátságra kötelezetni nem fognak. — Az egyenlőség felállított elve oly malaszt — melyben különbség nélkül minden polgár, ki a' törvényeket tisztelettel, egyaránt részesül.

Szások! elégljete meg e' szerencsétlenségek számtalan nemeivel, melyeket armány, árulás által azon hazára hoztatok, mely elődeiteket és titeket megkülönböztetve részesített érdemeitek nélkül javadalmaiban. Elégüljete meg azon ezer, meg ezer magyar és oláh véréldozatokkal, melyeket cselszövénytek és pénzetek nagyobb mértékben idéztek elő, hogysen Isten, az igaz bíró, néktek megbocsáthatná. Nézzete körül, látni fogjátok, hogy túl a' Királyhágón már a' magyar táborok egyesültek, és hinni fogjátok, hogy az egyesült erőn győzelmet venni az osztrák hatalomnak nem sikerülhet; hiában kacsingattatok az osztrákok felé. — Az igaz ügy ki fogja nélkülölet és ellenetek is vivni diadalát. Azért, mielőtt késő lenne, simuljate az egyesült hazához, a' megtérők iránt feltárgulnak annak érzelmei, — és feledve a' multnak vétkét, ápoló karai közé fogadja hűségre visszatérendő szász fiait is.

Ti pedig földült, kirabolt, családaitokban, saját menhelyeitekben, vagyonotokban kárt szenvedett szerencsétlen magyarok! nézzete bizalommal egy szebb, egy jobb jövőnek elibe. Véretek, a' székelység, kikelt ősi fézkeből, és táborba szállott a' hon védelmére, — szállja meg tehát ismét erő lelketeket, mert a' haza, a' végnélküli jóságú anya, örkődik szenvedéseitek fölött, — és viharos napjaitok után derüt hozva, lesimitandja rólatok a' kinos bánat nyomait.

Végtére ti, kik vallástoknak szabad gyakorlatát, saját nyelvetek használatát féltete, — legyete teljesen és tökéletesen megnyugodva — mert mit sem tart az egyesült hazának törvényhozó testülete szentebbnek, mint a' lélekismeret szabadságának és minden fajták nyelvének tiszteletét — higyjete el, — hogy mind azon aggasztó hírek, melyek a' vallás és nyelv szabad gyakorlata érdemében terjesztettek, egyedül az armányának szolgáltak eszközül, szenvedéleteknek felizgatására; az egyesült haza törvényhozó testületének mindenkor az igazság értele leend iránytűje, melyet a' közdolgok intézetében követend.

Kelt Kolozsvárt, mártius 2-kán.

Csányi László,

Az egyesült Magyar- 's Erdélyország teljhatalmu országos biztosa.

BELFÖLD.

Török szentmiklós, mart. 6-kán. Gyöztünk! Szolnok a' miénk, 's az ellenség oly leczkét kapott, melyet nem tudom mikép fognak szépiteni Windischgraez placájai. Tegnap magam voltam Szolnokban, 's tanuja voltam azon eseménynek, mely minden hazafit öröme fog ragadni; csak a' camarilla szörnyeit nem. Az ütközetet a' pártalan vitézségű Damjanics kezdete meg a' Tisza jobb partján. Szolnok városának alsó végén, a' vasut felől. A' hős Damjanics, a' lázangó ráczoknak e' rettegett ostroma, látván, hogy a' hosszas tüzelésnek későn lehet eredménye, mert az ellenség kertekből és a' szállhási raktárak megül tüzelt, a' miénk pedig sikon voltak; a' harmadik honvéd-zászlóaljjal és a' Schwarzenberg nevével viselő sor-katonasággal szuronyt szegezve rohanta meg az ellenséget. — Nevezett vitézeink megvetve a' halált, elszántan rohantak a'

